



## Protokoll

### 6. Sitzung des Jugendparlaments

28.02.2024

#### TOP 1: Begrüßung

- Die Koordinatorin für das Jugendparlament begrüßt die anwesenden Mitglieder des Jugendparlaments und eröffnet die Sitzung

#### TOP 2: Abstimmen über die Tagesordnung

- Die vorgeschlagene Tagesordnung wird einstimmig angenommen

#### TOP 3: Abstimmung über das Protokoll der letzten Sitzung vom 08.12.2024

- Das Protokoll wird einstimmig mit zwei Enthaltungen angenommen

#### TOP 4: Berichte aus dem Vorstand

##### Schriftführung:

- Keine Neuigkeiten, da sie nur während den Sitzungen des Jugendparlaments zuständig sind

##### Vertreter:innen:

- Anwesend beim Ausschuss für Soziales, Senior:innen und Migrant:innen, dort war man nicht darauf vorbereitet, dass das Jugendparlament am Ausschuss teilnehmen kann, Inhalt der Sitzung: Ausbau der Frauenhäuser in Bremerhaven, kostenlose Menstruationsprodukte und Verhütungsprodukte in Bremerhaven, Vorstellung von Beratungsstelle „Marie“ und Jobcenter: aktuell hohe Arbeitslosenquote bei Jugendlichen
- Teilnahme an Gruppe zur Erstellung einer Satzung für das Jugendparlament
- Planung Veranstaltung(en) im Rahmen den Eurpopawahl

##### Marketing:

- Es konnte letztes Jahr noch neuer Merch bestellt werden, bevor die Haushaltssperre



eingetreten ist

### Sprecher:innen:

- Der Sprecher des Jugendparlaments war in der Jury zur Vergabe des Kinder- und Jugendrechtepreises der Stadt Bremerhaven im Jahr 2023 und hat im Zuge dessen auch an der Preisverleihung teilgenommen und einen Preis überreicht

### Kasse:

- Aufgrund der aktuell anhaltenden Haushaltssperre finden keine Ausgaben statt, die nicht zur Aufrechterhaltung des Betriebs notwendig sind, daher gibt es nicht viel zu berichten

### Social Media:

- Weiterhin aktiv in der Erstellung von Instagram-Beiträgen und Storys
- Erarbeitung von Richtlinien zum Posten und Erstellen von Beiträgen, die mit Silke abgesprochen werden sollen, damit das Jugendparlament freier und selbstständiger Beiträge gestalten kann

### Presse:

- Es gibt nach wie vor keine Presseanfragen. Idee ist, dass man im kommenden Jahr aktiver selbst Pressemitteilungen schreiben könnte, um auf Themen aufmerksam zu machen

## **TOP 5: Berichte aus den Arbeitsgruppen**

### AG Öffentlichkeitsarbeit:

- Podcast Aufnahme, Ton Qualität Ok, deswegen muss das noch mal gemacht werden
  - o Ziel ist es, dass Jugendparlament bekannter zu machen und zu zeigen, dass es nicht so streng ist.
- Außerdem Erinnerung an Schulbesuche: Werkstattschule, Standort Mitte: Donnerstag oder Freitag, weitere Schulen werden kontaktiert



### AG Klima:

- Forschungsprojekt mit Tania Fu von der Universität Hull
- Über Klima und Auswirkungen in Bremerhaven, Beteiligungsmöglichkeiten von jungen Menschen

### AG Events:

- Haushaltslose Zeit
- Unterausschuss Veranstaltung EU Wahlen: Podiumsdiskussion
- Vorbehaltlich der Haushaltssperre evtl Sommerfest: Kleiner Freimarkt mit Spielen, Austausch, Treffen
- Freibad geleitet von Unternehmen: Bad, BVV, da mal anrufen?
- Ole kennt Vorsitzende vom Förderverein des Freibads, Kontakte an die AG Events

### AG Jugendtreff:

- Nicht so viel zu sagen, weil keine Treffen stattfinden
- Wollen uns aber bald Treffen, weil nicht klar ist, wie es weitergeht und wie das Programm ausgestaltet werden soll

### AG Hilfe für Andere:

- Smartphone Workshop für Senioren
- Es gibt keinen Anschlusstermin, Ole kümmert sich um einen neuen Termin
- Tauschschrank darf in den Innenstadt Treff gestellt werden, jemand wollte Schrankvorschläge raussuchen, aber das ist nicht passiert.

### AG Schule:

- Toilettenumfrage mit dem SSR
- Gemeinsame E-Mail an die Humboldtschule und Schulamt, Situation hat sich nicht geändert

# Jugend Parlament

Zeit für Veränderung



- Karte mit QR Code an Schulen verteilen, der auf das Jugendparlament hinweist
- Ben fährt als Mitglied der AG Schule zum Jubiläum der Bundes Schüler Konferenz

## AG gerechte Zukunft:

- Wir haben noch nichts konkret geplant
- Ideensammlung: Plakate gestalten zum Umgang mit Mobbing
- Selbsthilfegruppe für Menschen, die Mobbing erfahren
- Streitschlichterkurs

## **TOP 6: Ausschussarbeit**

- Neues Verfahren besprochen, es soll jetzt eine Ausschussgruppe geben, in der die Termine besprochen und verteilt werden, feste Zuständigkeiten für einzelne Ausschüsse
- Ausschuss für Schule und Kultur: Ben und Rojin
- Ausschuss für Arbeit, Soziales, Senior:innen, Migrant:innen und Menschen mit Behinderung: Dilara, Nur
- Ausschuss für Jugend, Familie und Frauen und Jugendhilfeausschuss: Rojin und Ronja
- Außerdem gibt es einen Pool an Ausschussspringern, die angefragt werden können: Ben, Carlotta, Ronja, Dilara, Nur, Rojin

## **TOP 7: Beteiligung**

- in letzter Zeit eher geringer, deswegen wollen wir darüber reden, was motiviert, was demotiviert und was sich ändern soll

## Motivation:

- Silke und Ole
- Spaß, Freunde
- Zeitpunkt
- Essen, Trinken

# Jugend Parlament

Zeit für Veränderung



- Jubiläum durchführen?
- Ideen umsetzen, produktive Arbeit, sichtbare Ergebnisse, Umsetzung für Jugendliche
- Coole Projekte, Fahrten, Events, Veranstaltungen
- Pflichtgefühl
- Anwesenheitskontrolle und Ermahnung

## Demotivation:

- Kein Geld
- Söder und Grantz
- Keine Pressearbeit
- Keine Wortbeiträge
- Unmotivierte Arbeit
- schlechte Kommunikation
- schlechte Snacks
- Langeweile
- keine Pausen
- Sitzungen direkt nach der Schule

## Was soll sich ändern?

- Wir brauchen Geld
- Sitzungsgeld
- Sitzungstermine sollen sich ändern (Freitags?) -> Nächste Sitzung als Umfrage festlegen
- Mal klären, warum sich so viele nicht beteiligen
- Leute finden
- Entspannte Sitzungen
- Motivation der Mitglieder
- Kreative Sitzungen
- Keine Spiele, keine Team Building



- Raus aus dem Teufelskreis
- Austausch mit anderen JuPas

### TOP 8: Satzungsarbeit

- Aktuell beschäftigt sich ein Schreibteam mit der Erstellung einer Satzung für das Jugendparlament, die Zuständigkeiten und Belange nach Außen regelt
- Im ersten Treffen wurde die Geschäftsordnung sortiert, sodass diese bald auch angepasst werden muss
- Motivierte können sich gerne bei Ben oder Rojin melden, um da mitzuarbeiten

### TOP 9: Aktionen zur Europawahl

- Podiumsdiskussion vom Jugendparlament
- Gemeinsame Aktion von SJR, JuPa, Arbeit und Leben, etc.
- Abstimmung: Eine oder zwei Veranstaltungen: 1 Veranstaltung: 6, Zwei Veranstaltungen: keiner, Enthaltungen: 5
- Absage gemeinsame Veranstaltung mit SJR, da der Aufwand zwei Veranstaltungen zu organisieren zu groß ist

### TOP 10: Verschiedenes

#### Fahrtkosten:

- Vorstand des Jugendparlaments sollte darüber nachdenken, ob zukünftig Fahrtkosten für Mitglieder erstattet werden sollen, evtl. Antrag vorbereiten für die nächste Sitzung

#### Haushaltslose Zeit:

- Aktuell ist haushaltslose Zeit und es dürfen nur Kosten getätigt werden, die zur Aufrechterhaltung des Betriebs notwendig sind, jedoch versuchen Silke und Sara aktuell eine Sondergenehmigung zu erwirken. Dieser wurde vom Magistrat beschlossen, die Umsetzung steht allerdings noch aus.



### Einladung KiJuPa Wismar:

- Wir wurden vom KiJuPa eingeladen
- Abstimmung über Teilnahme: 8 Ja, 2 Nein, 1 Enthaltung

### Zusammenarbeit Moscheengemeinde:

- Anfrage, ob man nicht enger zusammenarbeiten möchte
- Abstimmung: Bei konkreten Anfragen und Projekten: 6 Ja, 2 Nein, 3 Enthaltung

### Teilnahme Kundgebung Weltfrauentag:

- Anfrage von Miriam Hinck zur Teilnahme an der Demo und Kundgebung zum Weltfrauentag
- Abstimmung Teilnahme an Veranstaltung: 9 Ja, 1 Nein, 1 Enthaltung
- Abstimmung über Beteiligung (Redebeitrag o.ä.): 5 Ja, 2 Nein, 4 Enthaltung

### Berlin Fahrt:

- Einladung von 4 Mitgliedern zum Demokratiefest nach Berlin
- Losen zwischen allen Interessierten: Pia, Umar, Ben, Ole, Melissa, Nur, Ronja, Carlotta
- Abstimmung: Losen oder Wählen: Losen 6, Wählen 5
- Gewonnen haben: Umar, Ronja, Carlotta, Nur
- Reserve: 1. Pia 2. Ben

### Kündigung Silke:

- Silke hat bekannt gegeben, dass sie den Magistrat und die Stadt Bremerhaven zum 31.07. verlassen wird und nur noch bis zu den Sommerferien als Koordinatorin für das Jugendparlament tätig sein wird.